

### 3. ЭКОНОМИКА АПК

УДК 338.26

## ПОДДЕРЖКА «МАЛОГО» АГРОБИЗНЕСА ЧЕРДАКЛИНСКОГО РАЙОНА УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В.В. Рассадин, кандидат экономических наук, доцент, Д.Н. Антонов, аспирант ФГОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия»

Фермерское хозяйство - форма частного сельскохозяйственного предприятия предпринимательского типа, организованного индивидуальным товаропроизводителем или семьей на собственной или арендованной земле. Оно может быть основано на использовании как труда владельца фермерского хозяйства и членов его семьи, так и наемных работников, постоянных или сезонных.

Агробизнес представляет собой предпринимательскую деятельность в сфере производства, переработки, реализации сельскохозяйственной продукции, а также оказания других услуг, связанных с сельскохозяйственным производством.

Сегодня в Чердаклинском районе данному направлению уделяется пристальное внимание, так как в условиях сельской местности есть немало инициативных и предприимчивых людей, развивающих подсобные хозяйства и обеспечивающих крепким доходом свои семьи. Так, по опыту ведущих стран мира, а именно США, «один фермер кормит 75 человек», следовательно, агробизнес играет не последнюю роль в развитии сельского хозяйства данной страны. Весьма важную роль в деятельности американских фермеров играют кооперативы. Достаточно сказать, что каждые четыре из пяти фермеров используют кооператив для реализации своей продукции, для обеспечения необходимыми материалами (горючим, кормами, поголовьем) и необходимым обслуживанием. По оценкам, в США насчитывается около 40 тыс. кооперативов, одни из них занимаются коммерческими операциями по реализации сельскохозяйственных товаров, другие – обеспечением фермеров различными товарами и соответствующими услугами [1, с. 29]

Для этого и у нас имеются значительные резервы, которые необходимо использовать в данной сфере, активизируя работу муниципальных образований и Советов местного самоуправления.

В настоящее время фермерское хозяйство Чердаклинского района становится крупным сельскохозяйственным предприятием, личное подворье преобразуется в фермерское. Самостоятельные хозяйства превращаются в крупные специализированные предприятия. Например, в районе организован СПСК «Дружба» (исполнительный директор Гареев А.М.), в состав которого входят КФХ «Гареев», а также несколько владельцев ЛПХ. В настоящее время в животноводческом комплексе СПСК «Дружба» задействовано шесть объектов: фуражный склад, хранилище для сухих кормов, свинарник – маточник, коровник, комплекс для овцеводства, реконструировано помещение по откорму 2000 голов свиней. Все объекты имеют водоснабжение, электрифицированы. Быстрыми темпами идет наращивание поголовья скота. В хозяйстве на сегодняшний день содержатся лошади, дойные коровы, телята, овцы, кролики, перепела, но основным направлением в развитии животноводства является свиноводство. Дополнительно к имеющемуся, закуплено маточное поголовье племенных свиней, активно пополняется поголовье КРС. Приобретены хряки породы Дюрок и Йоркшир в целях проведения племенной работы для получения трехпородного гибрида.

Важнейшим направлением деятельности кооператива является поддержка ЛПХ, которая выражается в обеспечении личных подворий кормами, что, безусловно, положительно сказывается на динамике увеличения поголовья скота в ЛПХ, а также на занятости населения и социальной обстановке в селах Уразгильдино и Коровино.

На 1 мая 2009 года коров в ЛПХ граждан имелось 2873 голов. При стабильной цене на молоко и наличии готовых кормов эта отрасль животноводства будет развиваться. Поголовье птиц на 1 мая 2009 года в хозяйствах всех категорий составляет 360,6 тысяч голов. Значительно увеличилось производство куриных

яиц, за 4 месяца 2009 года получено 23510 тысяч штук.

На сегодняшний день в районе успешно реализуется направление проекта «Развитие АПК» – ускоренное развитие животноводства» и стимулирование развития малых форм хозяйств на селе. Выдача кредитов в рамках ПНП «Развитие АПК» ведется в Чердаклинском районе в основном по второму направлению – это развитие малых форм хозяйствования на селе. По состоянию на 13 мая 2009 года через ООО «Россельхозбанк» получено 87 кредитов на сумму 13,6 млн. рублей, через СБ РФ получено 24 кредита на сумму 3,0 млн. рублей.

Еще одним немаловажным направлением поддержки агробизнеса в Чердаклинском районе является оказание помощи сельскому населению областным государственным учреждением – центром занятости населения по Чердаклинскому району. Важную роль здесь играет более эффективное использование личных подворий. В свою очередь, максимальное содействие этому оказывает департамент развития предпринимательства Ульяновской области, выдавая безвозмездные средства в размере до 60 тысяч рублей индивидуальным предпринимателям. При этом, чтобы получить субсидии достаточно быть безработным предпринимателем и составить небольшой бизнес - план эффективного использования полученных средств. В итоге за 2009 год более 80 предпринимателей Чердаклинского района получили поддержку в рамках программы занятости населения на сумму более 4,5 млн. рублей и приступили к реализации своих проектов. Причем это лишь те предприниматели, которые оформили свою деятельность в отраслях скотоводства и птицеводства, т.е. отраслях, являющихся наиболее перспективными в настоящее время. В итоге благодаря данной программе ЛПХ района дополнительно приобрели поголовья КРС - 138 голов, свиней - 157 голов, птицы - 1332 головы.

Несомненно, положительным для агробизнеса района оказалась областная программа в виде безвозмездной помощи начинающим предпринимателям «Гранты на создание собственного дела». В рамках состоявшегося 16 декабря 2009 года в г. Ульяновске бизнес – форума «Ульяновская область - территория

малого бизнеса» Губернатор Ульяновской области С.И. Морозов отметил значимость и успех данной поддержки. Программа предусматривает выдачу субсидий на конкурсной основе предпринимателям в размере до 300 тысяч рублей на реализацию своего бизнес – проекта. Преимущество получили те предприниматели, которые осуществляют свою деятельность в отрасли сельского хозяйства. В итоге более 75 предпринимателей области получили безвозмездную денежную помощь, из которых 4 предпринимателя Чердаклинского района. Помимо этого, С.И. Морозов рекомендовал правительству Ульяновской области рассмотреть вопрос освобождения от уплаты налогов начинающих предпринимателей на период окупаемости проекта.

Следует отметить, что несмотря на сложные экономические условия, из-за мирового финансово-экономического кризиса, АПК Чердаклинского района в целом работает стабильно и имеет резерв.

Для более успешного развития экономического потенциала в сельском хозяйстве необходимо создание условий для ведения личного хозяйства, включая механизацию трудоемких работ, осуществления более капиталоемкого и доступного кредитования, создания в каждом крупном поселении кооперативов для материально – технического снабжения населения и для сбыта производимой продукции.

Правительство Ульяновской области утвердило областную целевую программу «Развитие малых форм хозяйствования на селе Ульяновской области на 2010 – 2012 годы».

Реализации этой программы позволит к 2012 году увеличить:

- производство молока до 37,5 тыс. тонн;
- поголовье коров у населения, обслуживаемого в сельскохозяйственным потребительским кооперативом, до 6250 голов;
- создать в сельскохозяйственных потребительских кооперативах около 350 дополнительных рабочих мест [2, с. 21].

Чтобы выполнить эту программу, нужна постоянная серьезная государственная финансовая поддержка «малого» агробизнеса правительством Ульяновской области и муниципального образования.

**Литература:**

1. Черняков Б.А. О необходимости формирования отечественного аграрного лобби. Опыт США.// Промышленность России - №1 – 2007 – с. 26-30.
2. Формы – малые, поддержка – солидная.// Аграрная тема - №5 – 2009 – с. 21.

**УДК 633.1+631.15**

**МОНИТОРИНГ РАЗВИТИЯ ЗЕРНОВОЙ ОТРАСЛИ  
В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ  
УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

С.В. Челнокова, кандидат экономических наук, доцент  
ФГОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия»

Зерновое хозяйство - это восполняемый и развиваемый ресурс, рационально управляя которым можно обеспечить высокую отдачу вложенных средств. При сложившихся ценах реализации зерно после семян подсолнечника является наиболее выгодным продуктом из всех видов растениеводческой и животноводческой продукции по доходам на единицу затрат. Зерновое производство исторически является ведущей отраслью сельского хозяйства и ядром зернопродуктового подкомплекса.

Судя по возрастающим показателям таблицы 1, зерновая отрасль занимает определяющее место в сельском хозяйстве Ульяновской области и её значение в динамике возрастает. Зерновыми и зернобобовыми культурами засеяно более половины посевных площадей. Доля посевов зерновых культур в 2008 году возросла до 65,8%. Полнота уборки посевов увеличилась на 2,14%-ных пункта и достигла в 2008 году 98,03%. За три последних года возросла доля производственных и прямых затрат на зерновые культуры в общих затратах. Удельный вес выручки от продажи зерна в динамике увеличился до 38,69% против 27,25% в 2006 году, что свидетельствует об устойчивом углублении зерновой специализации сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области. Прибыль от производства зерна почти на две трети определяет доходность сельского хозяйства, отсюда становится ясно, насколько важную роль играет зерновая отрасль в экономике области.

Показатели таблицы 2, характеризующие интенсивность и эффективность зерновой отрасли, позволяют оценить уровень её развития в сельскохозяйственных предприя-

тиях Ульяновской области за три последних года.

Валовой сбор зерна увеличился по сравнению с 2006 годом на 68,43% или 3443494 ц и составил в 2008 году 8475889 ц. Индексным методом анализа было выявлено, что в большей мере - на 1885281 ц – это увеличение обусловлено расширением посевных площадей на 37,46% или 116005га. В меньшей мере – на 1558213ц – увеличение валового сбора связано с ростом средней урожайности зерновых и зернобобовых культур на 22,53%.

Средняя урожайность увеличилась на 22,53% или 3,7 ц/га благодаря двум факторам. В большей степени – на 14,54% или 2,5 ц/га - она повысилась за счёт роста урожайности отдельных групп культур: в динамике возросла урожайность и озимых, и яровых, и зернобобовых культур. В меньшей степени – на 6,98% или 1,2 ц/га средняя урожайность возросла благодаря улучшению структуры посевов. Положительные структурные сдвиги проявились в увеличении доли посевов наиболее урожайных - озимых культур - с 31% в 2006 году до 48% в 2008 году.

Несмотря на повышение средней урожайности в динамике, справедливо констатировать низкий её уровень – наилучший результат - 20,6 ц/га – достигнут в 2007 году. Одна из причин низкой урожайности – неудовлетворительное состояние земельных угодий, постоянно снижающееся плодородие почвы. В комплексе мер, способствующих повышению и сохранению плодородия земель, важная роль должна отводиться применению минеральных и органических удобрений, посеву многолетних трав и зернобобовых культур.